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 OA1: Durante el desarrollo se establece primero un esquema que define las principales regiones del cuerpo (cabeza, tronco, cola) y luego se produce una diferenciación en las células del embrión, generándose una gran variedad de fenotipos celulares con formas y estructuras especializadas en distintas funciones. La definición del plan corporal y la diferenciación celular ocurre por la expresión de distintos genes como resultado de un complejo programa de desarrollo. 

Objetivos: Recordar y comprender la estructura organización y funcionamiento celular.

Comprender la importancia de la membrana plasmática, para los procesos de intercambio (transporte activo y pasivo) entre la célula y su medio.
Analice la información y complete lo solicitado en esta guía, puede buscar información en otras fuentes, una vez terminada envíela al correo julieta.ilse@gmail.com ; si no puede enviarla guárdela en su cuaderno y  si tiene alguna consulta por favor comuníquese al mismo correo.

 Cuídese mucho ( 

CONTESTE LAS SIGUIENTES PREGUNTAS:
1. ¿Qué es  una solución hipotónica, hipertónica e isotónica?

Solución hipotónica: es aquella que tiene una baja concentración de solutos (diluida).
Solución hipertónica: es aquella que tiene una alta concentración de solutos (concentrada).

Solución isotónica: es aquella que posee la misma concentración de solutos con respecto a otra solución con la cual se compara.

2. ¿Qué es el Trasporte Pasivo?

Es aquel que no utiliza energía (ATP) y se mueve a favor del gradiente de concentración, es decir de la zona de mayor concentración a la de menor concentración.
3. ¿Cuáles son los tipos de Trasporte Pasivo que existen? 

         Difusión simple y difusión facilitada, la osmosis también se considera un transporte pasivo.
4. ¿Qué es la Osmosis?

Es el movimiento de agua a través de una membrana, desde donde hay más hacia donde hay menos.
5. ¿Cuáles es la diferencia entre Difusión Simple y Difusión Facilitada?

En la difusión simple, las moléculas atraviesan la membrana por cualquier parte de ella, a favor del gradiente, en cambio en la difusión facilitada, al ser las moléculas más grandes requieren de un transportador o canal, constituidos por una proteína que atraviesa la membrana y las moléculas que entran o salen se mueven a través de ella, siempre a favor del gradiente.
6. ¿Qué es Transporte Activo?

Es aquel que utiliza energía (ATP) para transportar moléculas o sustancias y lo hace en contra del gradiente de concentración.
7. ¿Cuál es la importancia de la membrana plasmática?

Es una estructura que le otorga el límite a las células y además permite la entrada o salida (intercambio) de sustancias de la célula.
8. ¿Qué moléculas pueden atravesar directamente la membrana plasmática? ¿Cómo se llama este transporte?

Moléculas pequeñas y sin carga eléctrica como el oxígeno, dióxido de carbono y el alcohol difunden a través de la membrana. Es difusion simple
IDENTIFICA EN LOS SIGUIENTES CASOS QUE TIPO DE TRANSPORTE ES EL QUE SE LLEVA A CABO. 

1. Cada vez que vas a la feria a comprar las verduras, observas que los vendedores rocían con agua las verduras para que se mantengan frescas, de otra forma se marchitan y nadie las compra.

      Tipo de transporte:____Osmosis_______________
2. Los peces poseen branquias para filtrar el oxígeno del agua y que utilizan para respirar. Este gas pasa directamente hacia el sistema circulatorio del pez distribuyéndose por todo su cuerpo.

      Tipo de transporte:____Difusión simple__________
Resuelva las siguientes actividades

1. El esquema que ves presenta dos soluciones, A y B, separadas por una membrana permeable solo al agua, donde los círculos oscuros representan el soluto. Al respecto, en tu cuaderno desarrolla las actividades que se plantean a continuación.

a. Clasifica las soluciones A y B como hipotónica, isotónica o hipertónica, según corresponda.

Solución A hipotónica

Solución B hipertónica

b. Elabora un esquema que represente la condición en que quedará el volumen de ambas soluciones (aproximadamente) al cabo de un tiempo. Explica qué fenómeno ocurre.

En su dibujo, la solución A quedará más baja, por lo tanto más concentrada y la B más alta y menos concentrada.
c. Imagina la siguiente situación: se tienen dos eritrocitos, uno se introduce en la solución B y el otro en la solución A. ¿Qué efectos se producirían en cada célula? Describe lo que sucedería en ambos casos.

Los glóbulos rojos o eritrocitos, son células sanguíneas que poseen membrana plasmática como todas. Si se sumerge en la solución A, que está menos concentrada que el eritrocito, el agua tiende a entrar a él, por cual se comienza a hinchar y puede llegar a explotar, esto se denomina citólisis.
Por el contrario si se sumerge en la solución B, la célula tiene menos concentración en su interior, por lo cual, el agua tiende a salir de ella y se deshidrata, este proceso se llama crenación.
d. ¿Qué diferencias observarías si realizaras lo mismo, pero con células vegetales? Explica. 
Ocurre lo mismo en el primer caso la célula se sobrehidrata, pero tiene una pared celular, por lo cual en este caso no explotaría, esto se llama Turgencia. Al sumergirla en la solución B se deshidrata, ya que el agua sale de la célula, esto se denomina Plasmólisis.
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2.- En relación al fenómeno de Osmosis, explica que ocurrirá en uno de los siguientes  casos. Indica mediante un esquema el tipo de solución al que están expuestas las células y hacia dónde se moverá el agua. Elabore los esquemas correspondientes.
a.- Cebolla picada en cuadritos en un recipiente con agua y azúcar.

El agua de las células de la cebolla sale, se deshidrata, ocurre plamólisis

b.- Una pasa en un recipiente con agua destilada.

Las células de la pasa se hidratan, por lo cual ocurre turgencia.

c.- Un eritrocito en el torrente sanguíneo.

Teóricamente las células sanguíneas y el líquido que las contiene, tienen la misma concentración de solutos, por cual son isotónicos.

4.- Indica el nombre de la estructura señalada y la función que cumple.
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A.- Fosfolípidos        B.- Colesterol       C.-Glicocalix       D.- Medio intracelular     E.- Medio extracelular

F.- Proteína Transmembrana
5.- Lea los siguientes textos
Texto 1

a.- ¿Qué importancia tiene la especialización celular? Nombre 4 tipos de células distintas y señale cuál es su función.
La importancia de la especialización celular es que permite que cada célula se diferencie en una función particular, desarrollando estructuras y formas específicas y realizando un trabajo concreto.

Eritrocitos: transportan oxígeno a través de los vasos sanguíneos

Células musculares: Alargadas, permiten los movimientos musculares

Células Oseas: conforman los huesos.
Células Nerviosas: permiten el traspaso del impulso nervioso

b.- ¿Cómo se relaciona esta especialización con el transporte a través de la membrana plasmática?

La membrana es una estructura muy importante y está especializada en su función, ya que permite el movimiento de las sustancias que requiere la célula o de aquellas que se requieren eliminar. Es una estructura semipermeable y selectiva.

Texto 2

a.- Investiga los siguientes conceptos: Alveólos y capilares 
Alveólos: Bolsas diminutas de aire en las terminaciones de los bronquiolos en los pulmones. Los alvéolos son el lugar donde los pulmones y el torrente sanguíneo intercambian dióxido de carbono y oxígeno.
Capilares: Son los vasos sanguíneos que tiene el menor diámetro, su pared es delgada de manera que permiten el traspaso de sustancias.

b.- ¿Cuál es la importancia de vigilar el funcionamiento de estufas, cocinas o calefactores que funcionan a gas? Utiliza los conceptos de alveólos, CO2 , CO, O2,  capilares y difusión simple.

La redacción es personal, sin embargo debe decir algo como esto.

Es importante que las cocinas y estufas realicen una combustión completa con producción de CO2 y vapor de agua, para que no se genere el gas CO, ya que este gas es tóxico e inoloro y tiene una gran afinidad por la hemoglobina que se encuentra dentro de los glóbulos rojos y que habitualmente transportan oxígeno. El CO, llega a los alveólos y difunde de forma simple hacia los capilares sanguíneos, se une a la hemoglobina dentro de los glóbulos rojos y recorre el organismo, llegando a cada célula. Se produce entonces asfixia y puede causarla muerte rápidamente. 
